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Sfide e opportunità
Ogni famiglia monoparentale, così come le altre tipologie di famiglia, porta con sé le sue peculiarità. Le famiglie monoparentali si differenziano, ad esempio, per il percorso che hanno alle spalle, lo stato civile, la modalità abitativa, il tipo di abitazione, il grado di occupazione dei genitori lavorativo e nella cura dei figli. Tuttavia, vi sono anche delle caratteristiche che accomunano la vita dei genitori single e dei loro figli e la rendono fondamentalmente diversa dalla vita di una cosiddetta famiglia bigenitoriale. Essenzialmente, laddove vi è una famiglia monoparentale vi sarà un solo genitore che si occupa dei figli e non una coppia. Inoltre, le norme giuridiche in materia di responsabilità genitoriale per le famiglie monoparentali differiscono da vari aspetti da quelle per le famiglie bigenitoriali, soprattutto se paragonate alle famiglie in cui i genitori sono sposati.

Vi sono diverse concezioni di cosa sia una famiglia monoparentale e chi rientri nella categoria di genitore single. L'idea di un'unità di partenariato, di un appartamento condiviso e di una genitorialità comune modella l'immagine della famiglia. Nelle famiglie con genitori che non vivono insieme, questa caratteristica centrale non è presente, ed è quindi a volte complesso trovare una definizione che distingua le famiglie monoparentali da quelle bigenitoriali. La complessità delle forme di famiglia provocata dal cambiamento sociale aumenta ulteriormente questa difficoltà. Vi sono vari approcci alla definizione di famiglia monoparentale e di genitore single, che affrontano la tematica da prospettive diverse. La modalità abitativa, i nuovi partenariati o la distribuzione dei compiti di cura i tra i genitori separati sono caratteristiche che determinano la definizione di famiglia monoparentale. Un approccio diverso alla famiglia monoparentale è possibile se la prospettiva è incentrata sul bambino, orientata ai compiti dei genitori.
Oltre ai progetti e alle scelte di vita dei genitori, il contesto socio-economico determina la vita delle famiglie. Per le famiglie monoparentali in Svizzera, le norme che regolano il diritto di famiglia e le condizioni del mercato del lavoro rivestono una grande importanza. Altri fattori importanti sono le prestazioni sociali e le tasse che hanno un'influenza decisiva sulla situazione finanziaria delle famiglie. È particolarmente difficile per i genitori single guadagnare sufficientemente per poter provvedere alle necessità proprie e dei figli. È il contesto socio-economico a fare sì che le madri sole e i loro figli corrano un rischio di impoverimento maggiore. Questa è la ragione principale della vulnerabilità strutturale delle famiglie monoparentali che può essere acuita da fattori individuali.
Poiché nella maggior parte delle famiglie monoparentali il genitore è una madre, queste famiglie sono particolarmente esposte agli svantaggi specifici delle donne nella vita lavorativa, quali ad esempio le disparità salariali. Le famiglie monoparentali sono duramente colpite da condizioni quadro inadeguate che rendono difficile conciliare la vita professionale con quella familiare. Quest’ultimo aspetto limita le possibilità di carriera. Inoltre, vi è una persistente discriminazione che riguarda i contributi di mantenimento per i figli (alimenti): il genitore che si occupa della cura dei figli deve accollarsi l'ammanco se l'altro genitore non può contribuire in misura sufficiente al mantenimento finanziario dei figli. Questo spesso significa dipendenza dal sostegno sociale. Fattori individuali come la mancanza d’istruzione dovuta a una maternità precoce aumentano ulteriormente il rischio di povertà nei singoli casi.
Conclusione: le famiglie forniscono servizi di fondamentale importanza per il bene comune. Si prendono cura dei bambini e li educano, si occupano degli adulti quando l’età avanzata li rende più fragili e svolgono un ruolo attivo nel tessuto sociale. Per le famiglie monoparentali tutto questo è particolarmente impegnativo. La loro sfida quotidiana è disporre delle sufficiente risorse economiche per affrontare una routine giornaliera molto impegnativa, caratterizzata dalla presa a carico a 360° dei figli. Inoltre, devono fare i conti con le convinzioni che la maggior parte delle persone hanno nei confronti della famiglia e della genitorialità. Le famiglie bigenitoriali sono considerate la norma e le più adatte a offrire ai bambini buoni presupposti per un sano sviluppo. La famiglia monoparentale, in cui non vi sono due genitori che si occupano dei figli all’interno della medesima economia domestica, è in contraddizione con questa idea. Anche la convinzione che sia dannoso per i figli crescere con una mamma con un’occupazione professionale è ancora piuttosto diffusa. Nella nostra società le condizioni strutturali si basano ancora su un modello famigliare in cui madre e padre si suddividono non equamente i compiti di cure ed educazione. Nel consegue che le famiglie monoparentali si trovano ad affrontare ulteriori ostacoli. Nell’immaginario comune la famiglia monoparentale viene percepita dando risalto solo ai problemi e prestando scarsa attenzione ai benefici, alle opportunità e alle risorse. Tutto questo influenza non da ultimo la percezione dei genitori single stessi e dei loro figli e di come essi si sentano. 
Tuttavia, la ricerca mostra che sono le condizioni di vita e non la tipologia di famiglia a essere determinanti per la qualità della vita dei bambini e delle loro famiglie. La famiglia monoparentale, come le altre famiglie, offre ai bambini e ai genitori un'ampia gamma di opportunità di sviluppo e di possibilità per godere della vita familiare. In particolare incoraggia, o addirittura impone, che i modelli di vita siano ripensati e modificati e che i bambini siano esplicitamente coinvolti nelle decisioni sulla loro vita quotidiana e che il loro benessere sia messo al primo posto. I membri della famiglia possono acquisire una varietà di esperienze e sviluppare competenze che diventano una risorsa per la loro vita personale e professionale. 
Affinché il potenziale dei genitori single e dei loro figli possa essere riconosciuto, utilizzato e promosso, è importante disporre di condizioni quadro moderne per le famiglie con genitori che lavorano e di servizi di supporto adeguati che si concentrino su risorse e soluzioni. Le famiglie monoparentali possono svolgere un ruolo pionieristico nello sviluppo di strutture sociali a misura di famiglia. 
Un modello economico e sociale che sostiene anche le famiglie monoparentali:
- dà priorità ai diritti e ai bisogni dei bambini in tutti i settori della società (in particolare il diritto al tempo da trascorrere in famiglia e ad avere un tenore di vita che consenta loro una crescita serena),
- riconosce che ogni persona ricopre un ruolo professionale e nella cura, 
- promuove la conciliabilità tra mondo del lavoro ed esigenze familiari fornendo assistenza supplementare per la cura dei bambini,

- elimina le discriminazioni che colpiscono le famiglie monoparentali relativi ai contributi di mantenimento, il ricorso all’assistenza sociale e coinvolge entrambi i genitori nel mantenimento economico dei loro figli, indipendentemente dalla tipologia famigliare.
La consulenza della FSFM
La FSFM offre ai genitori single consulenza sociale professionale e coaching su questioni giuridiche, finanziarie e psicosociali che toccano le famiglie monoparentali:

- Diventare una famiglia monoparentale

- Paternità

- Doveri e diritti dei genitori: mantenimento, cura, custodia, affidamento, custodia parentale

- Contributi di mantenimento

- Rapporti con l'altro genitore

- Autorità e protezione dell'infanzia

- Domande specifiche sul sovraccarico lavorativo ed educativo dei genitori single

- Domande specifiche sulla stabilità finanziaria delle famiglie monoparentali

- Orientamento professionale

Obiettivi: L'offerta a bassa soglia basata sul principio "tutto da un’unica fonte" offre alle famiglie monoparentali di tutta la Svizzera un punto di contatto pensato per le loro esigenze specifiche. In particolare, tiene conto dell’elevato carico di lavoro e finanziario cui sono spesso confrontate le famiglie monoparentali. La FSFM pone particolare attenzione alla qualità del servizio. 

Con i suoi servizi di consulenza e coaching, la FSFM si propone di:
- rendere più facile per le famiglie monoparentali il passaggio alla genitorialità da single;
- prevenire problemi specifici che possono essere associati alla genitorialità;
- rafforzare i genitori nella tutela dei diritti dei loro figli;
- mantenere e promuovere l'auto-aiuto e l'integrazione delle famiglie monoparentali;
- incoraggiare e sostenere i genitori single nell’orientamento professionale;
- impartire adeguate conoscenze tecniche e pratiche alle famiglie monoparentali;
- sostenere e promuovere le famiglie monoparentali nella loro capacità di agire;
- facilitare il loro accesso a centri di consulenza specializzati.
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