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Secondo modulo di formazione della FSFM per specialisti
«Informazioni e suggerimenti per alleggerire il carico mentale e lavorativo dei genitori single- Accordi tra genitori»

Il secondo modulo di formazione FSFM completa il Modulo 1 "Famiglie monoparentali". Sfide e opportunità - La consulenza della FSFM". Come quest'ultimo si compone di una dispensa (Modulo base 2, 37 pagine.) Vi è inoltre la possibilità di organizzare un seminario (formazione continua) con una consulente specializzata della FSFM incentrato su tematiche specifiche. 
Modulo base 2 "La vita quotidiana delle famiglie monoparentali. Informazioni e suggerimenti per alleggerire il carico mentale e lavorativo dei genitori single- Accordi tra genitori (in tedesco e francese) possono essere ottenuti inviando un'e-mail a info@svamv.ch. Potete anche contattare una/un consulente al segretariato ATFMR (Associazione ticinese delle famiglie monoparentali e ricostituiti), numero 091 859 05 45. L'indice e il riassunto della dispensa possono essere scaricati da www.famigliamonoparentale.ch.
Questo modulo si occupa di due tematiche cui sono confrontate le famiglie monoparentali nella vita di tutti i giorni. Esse sono associate a esigenze che toccano in modo particolare i genitori single: la riorganizzazione della vita familiare in un contesto di monogenitorialità e i rapporti con le autorità. Qui le decisioni devono essere prese seguendo linee guida a tutela del benessere dei bambini. Si dovranno inoltre gettare le basi per una futura collaborazione tra i genitori. È importante includere in questo processo i bambini e va fatto in modo appropriato. Va detto che i genitori single e i loro figli hanno contatti più frequenti con le autorità rispetto alle altre famiglie, a causa del loro status giuridico, ma anche perché più spesso devono ricorrere all'assistenza sociale. Entrambe le tematiche sono spesso gravate da conflitti e pregiudizi. Per questo motivo richiedono conoscenze e competenze particolari. Necessitano inoltre di tempo per poter essere trattate in modo congruo. 

La prima parte della dispensa del secondo modulo di formazione continua (Modulo base 2) contiene una raccolta di informazioni e suggerimenti che possono essere utili per affrontare tematiche specifiche dei genitori single. Strumenti utili per i genitori single sono anche gli accordi parentali con i quali i genitori possono stabilire insieme quali siano i compiti di ognuno. La seconda parte del modulo di base 2 fornisce informazioni sui modelli di accordi parentali della FSFM e sulla loro base giuridica. Gli accordi modello possono essere utilizzati - indipendentemente dalla forma di famiglia - anche da tutti i genitori che vogliono stabilire in modo trasparente la distribuzione dei propri compiti e stipulare accordi vincolanti già alla nascita di un figlio. Questo può anche aiutare a prevenire difficoltà in caso di un’eventuale separazione. Questi modelli e le schede informative sull'argomento, comprese le basi giuridiche e le istruzioni per la loro compilazione in italiano, sono scaricabili dal sito www.famigliemonoparentali.ch > Diritti & altro > pubblicazioni e downloads.

Il secondo modulo di formazione della FSFM, come il primo, è rivolto a professionisti di tutti i settori che lavorano con le famiglie e soprattutto con le famiglie monoparentali e sulla pluriennale attività della FSFM orientata alle soluzioni e sul rinforzo delle risorse personali. Fin dalla sua fondazione nel 1984, l'associazione offre ai genitori single una consulenza che tiene conto delle condizioni specifiche che caratterizzano la vita delle famiglie monoparentali. Per saperne di più si rimanda al modulo di formazione continua 1 (modulo base 1) "Famiglie monoparentali". Sfide e opportunità – La consulenza della FSFM" (in tedesco e francese).
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